

支付宝曝重大安全漏洞 熟人能轻易盗号刷走你的钱?

公司回应:已提高安全等级;记者实验:修复后想盗很难,即使登上账号也支付不了

1月10日凌晨,有网友在微博爆料称,支付宝登录出现安全漏洞,有网友表示,只要登录他人的支付宝账号,选择“忘记密码”,就可以通过安全问题验证(识别近期购买物品或好友)找回密码,从而登录别人的支付宝账号。

此事一出,不少网友纷纷亲身尝试之后将自己的实验结果发布在微博和朋友圈里,不少网友怀疑:“由此产生的熟人盗窃怎么办?”“十几年的用户积累,毁于这个致命漏洞”,一时间,朋友圈里都被“支付宝致命漏洞,快解绑你的银行卡”刷屏。支付宝真的有安全漏洞吗?现代快报记者进行了实验求证。

现代快报/ZAKER南京记者 王静 丁晟

支付宝回应

安全问题验证 仅能在本人手机使用

针对网友的担心,支付宝昨天也做了回应。支付宝工作人员告诉现代快报记者:“通常情况下,用户找回登录密码至少需要输入手机短信验证码,只有对于部分暂时无法收到短信的用户或者更换移动设备的用户,风控系统才会先进行评估(比如账户信息完整程度、网络环境等因素),并在安全系数较高的情况下,才让用户回答一系列安全问题,而且只有在回答正确后,才能修改登录密码。另外,即便账户被别人登录了,账户的钱也不会被轻易盗走,转账或购物进行支付操作都得输入支付密码。支付密码的修改难度很大。”

支付宝同时表示,已经于10日上午进一步提高了风控系统的安全等级。目前,仅在用户自己的手机上,才能通过识别近期购买商品以及识别本人好友来找回登录密码,通过其他手机设备是无法应用这一方式找回登录密码的。

专家提醒

发现账号异常 应及时挂失

有安全专家还提醒,目前,很多人习惯丢失银行卡、手机后及时挂失。随着移动互联网时代的到来,很多人的生活已与网络账户息息相关,网友们也应当建立起给网络账户挂失的习惯,当手机丢失,不仅需要给手机号码挂失,也需要对手机绑定的网络账户挂失。

例如,如果用户突然收到支付宝发来的验证码短信,说明有人尝试登录支付宝账号,可以立刻进入支付宝客户端,进入安全中心快速挂失或拨打支付宝服务热线95188挂失。

融360理财分析师尚微微提醒,如果手机突然间收到大量的验证码,这种情况可能是不法分子故意发送的垃圾短信,意图掩盖修改密码或解绑手机等安全提醒类短信,这种情况此前已经有发生,如果发现,大家也需要留心。



网传的支付宝账号破解方法:登录手机账号——忘记密码——手机不在身边——淘宝买过的东西9张图片选1个——好友验证,9个好友图片选1个——修改密码——登录成功

按照网传方法能成功登录账号

实验一

按照在网络上传播的步骤,1月10日中午12点左右,现代快报记者尝试在自己的另一台手机上登录支付宝账号。记者点击忘记密码后,跳出的是“输入验证码”的一个界面。

几乎与该界面跳出的时间同时,账号绑定的手机号码就收到了短信验证码的短信提醒:千万不要把验证码告诉别人。

现代快报记者发现,这是整个实验过程中,唯一一次收到来自支付宝的提醒,但支付宝除了提醒不要把验证码告诉别人之外,并没有提示有人在其他手机

端尝试登录支付宝账号,或者说支付宝账号存在安全风险。

按照网传步骤选择“无法接收验证码”。果然出现了如网上所传的“图片验证题”,图片验证题是两道“单选题”,第一题是在9张图片中选择最近在淘宝上买过的东西,第二题则是在9张头像中选出自己支付宝好友头像。只要答对这两道题,就可以重新设置密码,并在该手机上登录支付宝了。

而在修改密码和登录的过程中,支付宝账号绑定的手机没有收到任何短信提醒。

登录账号难度升级 即使登上了也无法支付

实验二

但当记者下午3点再次在该手机上退出支付宝账号,尝试重新登录时,按照忘记密码的步骤操作,选择“无法接收验证码”时,原本的“图片验证题”却不见了,转而是要求输入证件号码。

在输入证件号码的下方,有一行蓝字“换个方式找回密码”,里面分别有:填写身份证件号、回答安全问题、验证已绑定的银行卡信息、刷脸验证、验证本人银行卡信息、拨打验证电话等选项,记者一一实验,验证之

后发现,“回答安全保护问题”一项相对容易被“熟人”攻破。

比如问题是“我爸爸的名字是?”如果是发生在熟人之间,其实并不是一个难题。

成功登录之后,现代快报记者尝试转账交易发现,免密支付和指纹支付已经被暂时锁定,只能通过输入交易密码,完成交易后才能再次开通这两项功能。而如果选择忘记交易密码时,则需要通过更严格的“验证银行卡信息”以确认为本人操作。

陌生手机无法使用安全问题验证

实验三

在前两次的实验当中,现代快报记者发现,只要点击“忘记密码”,在跳转页面时就会出现“正在进行智能安全检测”的字样。

支付宝又是怎样判断尝试登录操作的手机是否安全呢?

现代快报记者又换了另一部从来没有登录过该账号的手机。第一次,记者正常输入密码登录,并完成了一笔转账交易后

退出登录。模拟了一个借熟人手机使用支付宝的场景。将手机还给熟人之后,对方能够登录上去吗?

还是用同样的步骤,但当记者点到“换个方式找回密码”时,“图片验证题”和“回答安全保护问题”都没有出现,而是直接跳出绑定银行卡的选项,如果不能绑定银行卡,则没有办法登录支付宝账户。

安全贴士

前期多做安全准备 防患于未然

用户在享受移动支付的便捷性时如何提高安全性呢?融360理财分析师尚微微告诉现代快报记者,做好几项预防工作可以有效阻拦安全风险。

1 设置多重密码保护

移动支付已经较为普及的今天,支付账户安全性的加强首先是要设置多重密码进行保护,包括设置手机开机密码(锁屏密码),支付账户登录密码和支付密码,这些密码最好设置成互不重复且非常规的密码(免得被轻易猜出)。

2 提升安全问题难度

一般账户登录密码找回可以通过回答安全问题,或其他方式与回答安全问题组合来找回,所以用户还需要提升安全问题的难度。系统验证是匹配问题与答案是否对应,所以不用拘泥于答案的真实性,设置你能够记住的非常规答案最好。

3 主动调低信用额度

对于一些有信用额度的账户而言,即使账户内没有现金,也要注意有信用额度被盗用的可能,比如支付宝的花呗、借呗等信用产品,微信微粒贷等。主动调低信用额度,万一账户真的被盗,也能减少财产损失。

4 为支付账户上保险

为账户安全购买保险也是一种积极的办法。比如支付宝的账户安全险,账户资金被盗转等情况可获赔付。这类保险的保费很低,最多不超过2元,但保障额度能达到100万。“但账户被盗的关系人是直系亲属或者夫妻关系的话获得赔偿的概率会比较低。”